

溧阳社渚镇：“农文旅体康”融合促乡村振兴

□本报记者 郝燕波 通讯员 徐怡

在音乐里大声欢呼、在旷野中尽情跳舞、在直播间推介“土货”……5月18日、19日,由溧阳市社渚镇政府主办的“乡村魅力四‘社’”电商产业“渚”农”主题活动在狄家村火热开启,音乐、美食、研学、电商……多元元素充分融合,多维度展示魅力,进一步激发出乡村振兴的内生动力。

打造文旅消费新场景

乡村是重要的消费市场和要素市场,搞活农村消费,对促进城乡融合发展、助力乡村振兴具有重要作用。

这两天,狄家村就是一个充满烟火气的小世界。几个音响,一支话筒,简单的几台设备就撑起了一场小型露天音乐

会。开阔的草坪广场上,三五好友在天幕下闲坐,一人一杯冰饮,听着台上歌手的深情演唱,尽享初夏乡村美好时光。“狄家村不愧是省级特色田园乡村,周末带孩子来村里逛逛,听一场音乐会,别有一番风味。”市民刘女士说。

除了美妙的音乐会,活动还设有美食集市,海南清补凉、牛肉汉堡、鲜肉饼、冰激凌等各种美食吸引了不少市民游客驻足购买。村里新开业的“三板FU”咖啡店座无虚席,大家在浓郁的咖啡香中欣赏着乡村美景,感受着惬意的气氛。

作为溧阳全域旅游版图的“最西风景线”,狄家村生态环境优美,每年四五月份,成群结队的鹭鸟便会来到这里安营扎寨,点点白色在绿荫中灵动翻飞,呈现出一幅水清岸绿景美的生态画卷。

“看,好多鹭鸟,这里就是现实版的绿野仙踪吧!”“成群的鹭鸟栖息在树林中,在此筑巢安家、孵化幼鸟的景象,让我和孩子大开眼界,真是不虚此行。”带着孩子前来研学的家长们纷纷感叹道。

开启电商助农新模式

“近年来,我们尝试淡水澳龙繁育、养殖。大家看我手里拿的淡水澳龙,相比于小龙虾,它体大肥美、肉质细嫩、营养丰富。”在党员直播间里,社渚镇各村党员和村民代表纷纷化身“助农主播”,与观众热情互动,推荐特色农产品。

直播还邀请了陈高兴等溧阳“网红”加入,主播们的卖力宣传将直播间的热度值拉满。在5月18日的首场直播中,王家村的小番茄和大田村的富硒鸡蛋上

架便被秒空;仅30分钟,十余个品类的特色农产品全部被抢购一空,网络“流量”成功变为致富“增量”。

据介绍,社渚镇自2022年创成江苏省首批县域电商产业集聚区后,一方面组织全镇22个村的农业企业深挖特色农产品,形成农产品电商产业清单,以网络宣传、直播带货、线上转线下等方式助农、扶农、富农;另一方面,积极筹备电商直播间,完善全镇电商产业配套设施,力求以电商产业发展新优势塑造乡村振兴新动能。

乡村振兴的幸福滋味正在社渚镇慢慢发酵。未来,社渚镇将继续培育电商发展新业态,探索“农文旅体康”融合发展新路径,更好地为乡村振兴蓄势赋能,助力镇域经济高质量发展再上新台阶。

我市联合整治建筑渣土运输市场

本报讯(何梦梦 蔡晓丹 秋冰胡平)5月16日晚,由市城管、公安、住建、交通运输部门组建的联合整治组,拉开了全市建筑渣土运输专项整治行动的帷幕。此次专项整治将持续至6月底,旨在提升渣土运输从业人员的守法意识,建立守法、安全、规范、文明的渣土运输市场秩序。

当晚8时许,在新北区藏江路路与乐山路交叉口,一辆牌号为苏D/BJ616的渣土车从西向东驶来,车身脏污,侧面的放大号牌被污泥遮挡,车斗也有加高改装的痕迹。经查,该车运输的渣土来自钟楼区春江路与飞龙路交叉口工地,运至长江北路一处消纳场所。该车所属渣土运输公司持有《常州市建筑垃圾承运条件核准书》《常州市建

筑垃圾准运证》,但该车未取得《常州市建筑垃圾处置证》,市城管行政执法部门依法对该车予以暂扣并立案查处,对当事人进行现场批评教育。

据介绍,此次联合整治行动,重点打击未经核准擅自处置建筑渣土,将建筑渣土交给个人或未经核准从事建筑渣土运输的单位处置,随意倾倒、抛撒或者堆放建筑渣土,未按核准路线运输等违法行为。

联合整治中,对发现的未经核准擅自处置建筑渣土、乱倾倒、遮挡号牌、闯禁区、超载等违法行为,市城管、公安、住建、交通运输部门在依法查处的同时,将建立案件移送机制。同时,公安部门将严把车辆审验关,防范渣土车私自改装等行为;对相关单位的违法行为,城管部门将追根溯源,对源头单位依法处罚。

“红石榴课堂”助力常州电商援疆

本报讯(徐蕾 王锐)直播间外,美丽的新疆姑娘跳起了热情欢快的新疆舞;直播间内,来自新疆乌恰的牛腩、沙棘汁、吊干红枣、纸皮核桃、蜂蜜等特色产品受到观众的喜爱和追捧。5月20日,常州·乌恰“红石榴课堂”共建活动在位于江南环球港的常州援疆馆举行,红石榴课堂“红石榴直播间”实训基地揭牌。

自2010年常州对口援疆乌恰县以来,在产业援疆、人才援疆、文化润疆、富民兴疆等方面取得了显著成效。为进一步深度融合两地资源,推动经济协同发展,常州积极探索电商援疆模式。去年,常州援疆馆成立,搭建龙城红色直播间,为乌恰特色农产品销售提供线上渠道,年消费帮扶超2000万元。同时,钟楼区“省级红石榴家园”精品单位——常州冶金技师学院也发挥专业特长,打造“红石榴+云课堂”,为乌恰提供线上培训电商课程。

红石榴课堂“红石榴直播间”实训基地开启后,将进一步发挥常州援疆馆桥梁纽带作用,组织各类交流培训活动,助力对口援疆“加速度”。

宁陕县旅游推介会在金坛举办

本报讯(记者 杨成武)5月18日,陕西省安康市宁陕县“21℃的夏天 森林有约”2024清凉旅游季推介活动在金坛举办,邀请市民到秦岭南麓避暑。

推介活动通过文艺节目、视频短片、情景展示等方式,展现宁陕美丽的生态自然风光、多彩厚重的人文风情以及研学

旅游、康养宜居、休闲度假等文旅资源。

近年来,宁陕县以建设一流生态旅游目的地为目标,全面推进乡村民宿建设,建成渔湾逸谷、冰雪山居、守拙园等19处精品民宿。

2017年,金坛区和宁陕县建立“苏陕协作”结对关系,两地合作交往不断加深。

武进智力援疆

助力“蜜城英才”高校行活动

本报讯(记者 殷雯馨)为进一步做好智力援疆工作,江苏援伊·常州(武进)工作组联合尼勒克县委组织部,近日赴汕头、西安等地开展“蜜城英才”高校行活动。

在汕头大学、陕西师范大学、西安理工大学等高校,工作组参加

了校企人才合作座谈会,就校地校企合作、人才联合培养、互派交流交往、青年人才输送、实训基地建设、建立专家工作站等进行探讨;同时举办人才双选会,来自西安21所高校的毕业生参与,为后续人才引进奠定坚实基础。

尼勒克县卫健系统医务骨干:

在武进跟班学习

本报讯(记者 殷雯馨)心系边疆,倾情相授。日前,新疆尼勒克县卫健系统医疗骨干跟班学习欢迎仪式在武进人民医院举行。武进人民医院和武进中医医院对15位跟班学员表示热烈欢迎,希望他们尽快融入专业科室,武尼双方能深入开展交流互动,共同进步。

自入疆以来,第十一批江苏援伊·常州(武进)工作组全心全意开展医疗对口支援工作,不仅选派20余名医疗业务骨干赴尼勒克柔性支援,还在尼勒克选派数批医务人员来武进进修学习,帮扶受援地医疗机构在卫生管理、医疗质量、学科建设等方面全方位提升。



学习老兵家风故事

5月20日,白云新村社区的党员和入党积极分子走进抗战老兵周汉宝家,听周老夫人高月琴讲述家风传承的故事。

周汉宝出生于1929年2月,参加过抗日战争和抗美援朝战争,荣获淮海战役三等功。周老把战斗中忘我奉献的精神化作优良家风,不仅影响着子孙后代,也引导党员青年们知史爱党、知史爱国,激励他们积极向上、热心服务社会。

许凌 秋冰图文报道



溧阳北河治理工程顺利竣工

记者5月21日从溧阳市水利局获悉,历时近两年的溧阳市北河治理工程顺利竣工,防洪排涝能力显著提升,河道生态环境明显改善。

该工程总投资4.9亿元,治理河道42千米,通过河道疏浚、护岸工程、小型配套建筑物工程、堤顶防汛道路、水土保持等五大类治理工程,北河的防洪标准提升至50年一遇,排涝标准提升至20年一遇,防洪、生态、环境、利民等综合效益明显。

郝燕波 陈怡图文报道

让网格“救在身边”

武进创新“网格+红会”服务实践

本报讯(周茜 姜辛竹)溧里镇红十字应急救护培训基地日前揭牌,新一期网格员应急救护培训班在此开班,武进区“守护生命·网格救在身边”行动正式启动。

目前,溧里镇共划分81个综合网格和2个专属网格,配备81名专职网格员和8名辅助网格员,网格党组织覆盖率达100%。通过大力推进“网格+”模式创新,溧里发挥网格员知人、知事、知政策的优势,不断丰富网格服务功能菜单。

与此同时,溧里镇积极开展红十字志愿服务,在镇党群服务

中心、河南村网格驿站和葛庄村网格主题公园筹建3个“网格+红会”应急救护培训基地;在集镇人员密集场所配置3台AED救护一体机设备,并常态化开展救护培训,每年培训1000人次以上。

“网格+红会”模式启动后,溧里镇所有网格员都将纳入“守护生命·网格救在身边”行动体系,通过定期学习应急救护技能培训课程,全方位提升急救救护能力。各网格阵地还将不断完善急救救护设施配备,让群众切实感受到“网格+红会”带来的贴心守护。

作为探索和延伸基层社会治理的一项创新之举,武进区红十字会联合区区域社会治理现代化指挥中心出台

《关于开展“守护生命·网格救在身边”行动的方案》,明确到2026年,镇(开发区、街道)至少培养1名应急救护培训师,每个网格至少有1名网格员参加CPR+AED培训并持证,鼓励有条件的网格建设一批集宣传、培训、救护于一体的应急救护网格阵地。

“网格员与广大群众接触最密切、最频繁,处于为民服务的第一线。提升网格员应对突发意外伤害的现场急救意识和应急救援能力,是有效保障居民生命健康安全的创新举措。”武进区红十字会常务副会长朱丽娜表示,希望通过3年行动,全力推动救护培训进网格,建成具有地方特色的应急救护网格阵地。

我市开展“民法典宣传月”活动

形式更接地气 市民热情参与

□本报记者 于远航 何奕欣 通讯员 张杨

今年5月是全国第四个“民法典宣传月”。半个多月来,全市广泛开展民法典学习宣传活动。记者发现,除了专题讲座、派发手册等常规活动,本次“民法典宣传月”以更接地气、更聚人气的普法形式,吸引大批市民参与。

“高铁占座这道题违反了民法典里的条例吧?”5月12日,在常州经开区“‘政’好遇见你,平安更‘经’彩”法治宣传市集现场,家住路城街道的吴女士认真思考后回答道。顺利完成这一环节后,吴女士获得通关盖章,直奔下一站。

活动结束后,吴女士直言心情很好:“市集的布置好看,特别‘出片’。通过互动游戏问答这种方式普及法律知识,不光形式有趣,也让我记得更牢。”

5月11日,在武进区司法局联合苏宁法院武进店共同打造的常州市首家“法治影院”内,10余家单位在此开展的有奖问答同样受到观影市民的好评。“法治影院”的法治文化作品展示专区,上新了一批以民法典为主题创作的书法、绘画、剪纸等艺术作品,影院内等待观影的市民频频在此驻足,在感受艺术之美的同时,也学习了民法典相关知识,接受了法治文化的熏陶。

“民法典宣传月期间,‘法治影院’作为武进区新兴的法治宣传阵地,就像是一个自助式普法点,将持续展出民法典主题法治文化作品,并放置民法典主题宣传架和相关普法材料,来往市民可以自行获取、学习。”武进区司法局普法与依法治理科科长

吴晓虎说。

各区“法律明白人”作为基层普法的重要力量,也在“民法典宣传月”活动中积极开展普法活动;村(居)法律顾问还对村(居)“法律明白人”开展专题培训活动;金坛区组织法律顾问与“法律明白人”结对,进一步提升“法律明白人”的专业素养。

据悉,“民法典宣传月”系列活动仍在火热进行中。“在天宁区茶山街道反诈主题公园,后续还将开展茶山‘法’式游园会,市民可以通过参与普法小游戏,用积分换取活动奖品。”市司法局普法与依法治理处处长钱小锋表示,通过全新的场所、创新的方式,营造更为轻松、活泼的学法氛围,法治宣传打破以往的单向宣传模式,吸引群众主动参与,提升了群众学法的积极性,让法律知识真正走进群众心中。

金坛党员志愿者化身“护苗使者”

本报讯(杨成武 王建舒)“凌晨3点送到塘口,真的谢谢你们。”近日,金坛区指前镇养殖户万美军心中的石头终于落地,金坛“塘口大学堂”党员志愿者们化身“护苗使者”,把来自盐城市射阳县蟹苗供应地的“长荡湖1号(暂定名)”河蟹大眼幼体(即蟹苗)安全送达。

苗种是河蟹养殖的基础,小小蟹苗决定着大闸蟹产业链一年的产量和效益。今年3月,金坛区对养殖户数量进行摸排,积极与上海海洋大学的育种团队对接联系,做好供需对接。在运输过程中,“护苗使者”们发挥专业所长,牢牢把控住蟹苗的“质量关”。

“池塘水质对养殖来讲很重要,溶氧高了,螃蟹就能长得又快又好。”党员周文全向刚拿到大眼幼体蟹苗的养殖户告知养蟹的注意事项。养殖户俞卫忠在位于直溪镇6亩塘口投放了蟹苗13公斤,与去年同期相比多买了3公斤。他表示,得益于新品种,去年的螃蟹亩均产值大幅增长,今年继续加大投入。

据悉,第四代“长荡湖1号”河蟹亲本抗病性较强,每亩的平均产量比较稳定,越冬的成活率也比往年更高。为了掌握更丰富的实验依据和参考数据,金坛区水产技术推广中心联合上海海洋大学育种团队尝试把“长荡湖1号”河蟹的A系和B系进行杂交,进一步验证蟹苗优良性状的遗传情况,以此促进蟹苗产量在稳定增长、生长规格上更有优势。

“塘口大学堂”是该区水产产业党支部的党建服务品牌,以全区13万亩塘口为服务阵地,全年服务“不打烊”,采取全方位、多层次、多元化形式为养殖户们开展技术服务指导,全力守护好当地水产产业发展的每一步,已成为当地水产养殖技术的“充电站”。